Regresso s aulas

Uma manha no parque, com as bicicletas

O problema proposto no nidmero 92 de Educacdo e Mate-
mdtica foi o seguinte:

Resolvi levar a Rita e a Carolina, duas simpdticas middas fi-
lhas de uns amigos meus, a um parque dos arredores de
Braga, junto a uma estrada. O parque & rectangular e tem
dois caminhos que o atravessam segundo as diagonais. Cada
uma das mitidas escolheu uma das diagonais para andar de
bicicleta. Quanto a mim, resolvi ficar na estrada, de tal modo
que a soma das distdncias a cada um dos caminhos fosse
minima

Em que locais me poderia ter colocado?

Recebemos || respostas: Alberto Canelas (Queluz), Alice
Bérrios (Catujal), Augusto Taveira (Faro), Bruno Oliveira (Esc.
Sec.Vitorino Nemésio), Francisco Estorninho (Lisboa), Graca
Braga da Cruz (Ovar), Isabel Leite (Prado), José Paulo Coelho
(Santana), Pedrosa Santos (Caldas da Rainha), Sénia Abrantes
(Baixa da Banheira) e Vanderlei Monteiro e Sofia Monteiro
(Chaves).

Ao analisarmos as respostas dos nossos leitores confir-
mamos que este problema pode ser resolvido por vérios
processos: com programas de geometria dindmica, com o
programa Excel, através da geometria analitica, aplicando as
semelhangas de tridngulos, ou usando a trigonometria.

O Bruno,a Graga e 0 José Paulo levaram o problema bem
a sério e resolveram-no mesmo de trés formas diferentes.

Vejamos entdo alguns destes processos.

Sejam, conforme se v& na figura: a e b as medidas do rec-
tangulo ABCD, P o ponto do lado AB na estrada, onde est4
0O autor, - a distdncia de A a P d; e dy as distincias de Pa
cada uma das diagonais, a 0 4ngulo do lado da estrada com
cada diagonal. )

1] Trigonometria

Foi usada pelo Bruno, pelo José Paulo e pelo Alberto e é a
mais simples e curta;

di = z sen «

dy = (@ — ) sen &

di +'dy = sen = constante g

A soma das diatdncias € constante, ndo tem minimo e portan-
to qualquer lugar serve.
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o] Semelhancas de fridngulos
Este processo foi, com ligeiras variantes, usado por cinco dos
leitores.

Os dois tridngulos sombreados e o tridangulo sdo se-
melhantes porque tém os angulos iguais de uns para os outros.
Entdo podemos estabelecer as seguintes proporcionalidades:
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Daqui tira-se que:
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A soma das distancias é constante e portanto qualquer lu-
gar serve,

3] Programas de geomelria dindmica

Foram também cinco os leitores que usaram o GSP, o Geoge-
bra ou o Cabri para chegar 2 solucio. E uma resolucdo mui-
to fécil de fazer nestes programas pelo que nos parece que
pode ser um bom problema a propor pelos proféssores aos
alunos nas aulas em que disponham de computadores.
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